

# 希臘雅典華人教會

資料提供：孫利民傳道、朱樂華牧師

整理：編輯室



## 教會的開始

**感**謝慈愛的天父看顧在希臘的華人！

2001年，神在希臘雅典動了善工，感動祂的兒女。一位老姊妹很想聽道，邀請弟兄姊妹到她家一起聽錄音帶；後來又買了琴，方便聚會時一起唱詩敬拜。她的家也成為了聚會之地，同時她又四處打聽有沒有傳道人可以來建立教會。一位在希臘做生意的蔣弟兄，知道大家渴慕神的道，心中有了負擔，老姊妹便邀請他來配搭，成為了同工。蒙神賜福，聚會的人數越來越多，二十幾人了，地方太小容不下，需要另覓地方。

## 神的引領

2001年的夏天，孫利民弟兄和林愛勇弟兄兩位來雅典。二人出了機場，沒有人來接，語言也不通，無法可施，只好請計程車司機載他們到雅典城有華人的地方。感謝神，計程車開到一個貿易公司，正是他們的老鄉，也是個基督徒，大家見了面非常高興。

渴慕的人多了，聚會人數也多起來，老姊妹的家實在容不下，剛巧隔壁有一個菲律賓教會，商量之後，這菲律賓教會的負責人同意讓他們在主日下午使用兩個小時。在菲律賓教會聚會兩周後，有兩位弟兄建議：付租錢不如自己租房子。於是眾弟兄姊妹同心租了一個120平方米的地下房子。弟兄姊妹同心裝修，也分發福音單張。有了地方，神天天同行，聚會人數增加，這一切都是神的恩典，一切榮耀歸給神！



希臘雅典華人基督教會孫利民傳道(中)參加「2016年羅姆人宣教策略研討會」與陳惠文會長(左)、林日峰博士(右)合攝

## 教會的擴展

一年後，那個聚會點無法容納一百多人聚會了，神在2003年給他們預備新的聚會所，接近華人貿易區，非常方便，但是費用高了，進出不能平衡，負責的同工們為費用擔心，就一起交流。最後決定呼籲弟兄姊妹奉獻，並改在每月的第一周和第三周收奉獻。感謝神，賜給弟兄姊妹願意為神家奉獻的心，開始的第一周就收到7,000歐元之多，第三周更收到9,000歐元。地點就這樣固定下來，從03年到如今都在這裏聚會，而且人數越來越多，每主日有150-180人左右，並未包括小孩在內。這兩年來，小孩越來越多，成人反而少了；原因是希臘的經濟崩潰，華人商店的生意下滑，不少人已回國，也有不少人到了其他國家。

現在，留在希臘的華人約有1萬左右，分散在不同的城市，由幾個、幾十個，至幾百個華人不等，都是開零售店賣服裝。而最多的就是雅典和帖撒羅尼迦，雅典有數千華人，帖城只有幾百，而有華人教會的也只有這兩個城市而已，其他如Volos市及第三大城Patra則有查經聚會。

## 教會的工作

如今，雅典華人教會共有五位負責的同工，輪流講道，同工們一面做生意，一面帶職事奉；上文提到的孫弟兄是其中一位，而林弟兄則回義大利去了。聚會方面，教會也想購買一個堂址，但目前並未遇到合適的地點，求神預備！

教會在服侍方面，為提升詩班的水平，先後邀請音樂老師來教唱歌，起初有西班牙歐華神學院的音樂老師每月來一次教導。2012年以後，一位在新加坡神學院學習聖樂的畢業生嫁到雅典，帶動了詩班的增長，弟兄姊妹更投入敬拜。此外，也曾嘗試在主日下午免費教華人希臘語，在每課學習之前，先有20分鐘分享神的話語，目的只有一個，讓他們聽到福音。不過，現在已停辦了。

在栽培方面，2003年就開始安排培訓至2010年，邀請海外牧者前去開班教導，或參加亞杜蘭讀經營，使同工們在真道上紮根，好好傳講真道，照顧主的群羊。近年來，由於同工們的生意忙碌，也由於亞杜蘭讀經營在帖撒羅尼迦城開課，同工和信徒未能抽空前往上課，接受培訓的機會減少了，很是可惜！

## 請記念他們！

雅典華人教會能在當地建立，一切都是神的憐憫和恩典，雖然經過不少風雨，但主的恩典豐富供應，主的愛不離不棄在保護！雅典華人教會需要大家為他們禱告，記念他們的軟弱，缺乏裝備的機會，求主親自教導他們的同工，牽引教會前面的發展。深願主藉著在異鄉的他們，不單使散居的華人能歸到主的名下，也藉他們使當地迷失的羊群能歸回神的國度！

(資料提供者：孫利民傳道為教會的同工，朱樂華牧師曾在雅典華人教會牧養)